关于《威海市生活垃圾分类管理办法

（草案征求意见稿）》的说明
一、起草背景和过程

近年来，我国加速推行生活垃圾分类制度，全国生活垃圾分类工作由点到面、逐步启动、成效初显。重视生活垃圾分类工作是社会进步的标志，是一项重大的民生工程，也是我市建设“精致城市”的重要内容。国家要求，到2025年，全国地级及以上城市基本建成生活垃圾分类处理系统。2019年10月，我市出台了《威海市城市生活垃圾分类实施方案》，明确2022年底前我市基本实现生活垃圾分类全覆盖的目标。生活垃圾分类涉及面广、层次高、环节多，应在源头分类、中转处理、末端设施建设上狠下功夫，才能不断完善分类投放、分类收集、分类运输、分类处置的全链条管理，这需要全社会共同参与，才能推动我市生活垃圾分类工作深入开展。为此，需要通过立法手段，为生活垃圾分类提供制度保障，提升生活垃圾减量化、资源化、无害化水平。今年，市政府将《威海市生活垃圾分类管理办法》（以下简称《办法》）列入政府规章制定计划。市住房城乡建设局在考察学习、广泛调研论证的基础上，起草了《办法（草案送审稿）》，市司法局对送审稿依法进行了审查修改，形成了《办法（草案征求意见稿）》。
二、制定依据
根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《中华人民共和国循环经济促进法》《城市市容和环境卫生管理条例》《山东省城镇容貌和环境卫生管理办法》等法律、法规，参考国内其他地区生活垃圾分类管理办法，结合我市实际进行起草。

三、主要内容

《办法（草案征求意见稿）》共六章四十九条，主要从分类投放、分类收集运输处置、社会参与和监督管理以及法律责任等方面对我市的生活垃圾分类工作进行了规范。

第一章总则主要规定了立法目的、依据、适用范围、基本原则、政府职责、部门职责、分类标准等方面的内容。规定本市生活垃圾分为可回收物、有害垃圾、厨余垃圾和其他垃圾，区（县级市）人民政府可以根据本行政区域实际情况，细化生活垃圾分类标准。明确环境卫生行政主管部门是生活垃圾分类管理的主管部门，负责生活垃圾分类的组织、协调、指导和监督工作。
第二章分类投放对生活垃圾分类设施的建设、设置进行了规定，对责任主体及其义务、投放规定、管理责任人制度等做出了明确界定。规定产生生活垃圾的单位、个人是生活垃圾源头分类、分类投放的责任主体，应当履行减少生活垃圾产生和分类投放等义务，按照规定时间和地点分类投放生活垃圾。规定实行生活垃圾分类投放管理责任人制度，管理责任人发现生活垃投放不符合分类要求的，应当要求投放人进行分拣后再投放，投放人不按要求分拣的，管理责任人可以拒绝其投放。
第三章分类收集运输处置对生活垃圾收运、处置主体资格及义务、收运规范、可回收物收运等分类收集、分类运输、分类处置要求进行了规定。规定可回收物和有害垃圾应当定期定点收集运输。厨余垃圾和其他垃圾应当每天定时收集运输。收集、运输单位发现生活垃圾不符合分类标准的，应当要求管理责任人改正；拒不改正的，收集、运输单位可以拒绝接收。有害垃圾、厨余垃圾、其他垃圾处置单位应当按照分类标准接收生活垃圾，发现生活垃圾不符合分类要求的，应当要求收集、运输单位改正；拒不改正的，处置单位可以拒绝接收。
第四章社会参与和监督管理规定了学校教育、机关引领、旅游宣传、志愿服务、奖励表彰等垃圾分类宣传教育活动。对考核、信息公开、信息化建设、文明建设等作出了规定，强化了对生活垃圾分类的监督管理。

第五章法律责任针对不按规定分类投放，违反规定收集、运输、处置等行为，设定了不同数额罚款的处罚。不按规定分类投放生活垃圾的，对单位最高可处三万元罚款，对个人最高可处二百元罚款。管理责任人不按规定履行义务的，最高可获五千元罚款的处罚；将已分类投放的生活垃圾混合归集的，最高可获三万元罚款的处罚。
第六章附则规定了实施时间。
